

战“疫”有我 勇者不孤

——致敬高墙内那一抹“藏青蓝”



周口市看守所所长轩鹏通过视频监控了解同志们的生活工作状态

□记者 陈永团 彭慧 通讯员 华春燕 文/图

每一次新冠肺炎疫情袭来，在群众看不到的地方，总有一支“藏青蓝”队伍坚守在战“疫”一线，他们就是公安监管民警，高墙电网内，他们勇者不孤，他们是平凡中的不平凡。

3月份以来，面对新一轮严峻复杂的疫情形势，周口市看守所启动高等级勤务模式，所有工作人员在监所内集中备勤、执勤，不得离开监所，直至本轮疫情结束，以最高标准、最严要求坚决筑牢疫情防控墙，织密安全防护网。

所长带头“疫”线防守

他是家中的顶梁柱，他是所内的主心骨，他是周口市看守所所长轩鹏。3月21日太康疫情暴发，而轩鹏的家就在太康疫区，时不时地有邻居被救护车拉走隔离，对家中父母、妻女的牵挂，导致他失眠焦虑。父母常年服用的心血管药物没有了，他想尽一切办法都没能及时将药送到家中。他说每天通过视频电话给家人打气，同时也是给自己打气，看到家人好好地在一起，自己也能宽慰一些。

虽然顶梁柱不能陪在家人身边，但主心骨一直与监管民警们战斗在一起。监区不能进，轩鹏就通过视频监控了解同志们的生活工作状态，想方设法为同志们解决困难，改善生活；通过对讲机和电话了解掌握被监管人员的情况，指导同志们做好安全管理、疫情防控工作，确保监所安全稳定。监区外，轩鹏与备勤的同志们打成一片，组织大家学习、带领大家运动。

双警家庭 同心抗疫

她是警察也是警嫂，她是女儿也是母亲，她是周口市看守所民警张翠。此轮疫情暴发后，张翠向所领导提出“打头阵”的申请，其实她是有“私心”的，她想趁转班休息的时间可以带母亲去医院化疗，这样就不用请假耽误工作了。却不曾想，疫情形势越来越严峻，勤务模式从7天变成了“无期”。想起两位老人的无助，她就止不住流泪，但她从不把情绪带到工作中，洗把脸，立即全身心投入工作中，哪个监室秩序乱了立马纠正，哪个被监管人员有异常，她一眼就能发现。

张翠的丈夫是治安支队的一名民警，那日打电话让张翠请假，因为他要去支援太康一线。张翠却说：“你去我支持，但是我不去请假，因为我的工作同样重要。”就这样夫妻两人在各自的“战场”上抗疫，留两个年幼的孩子和老人在家中。周口市看守所有15人是双警家庭，他们有的小孩不满一岁，跟着爷爷奶奶在农村老家，有的老人常年生病需要人照顾，有的把孩子带着一起工作……作为人民

警察，面对疫情，他们选择冲锋在前，因为藏蓝在身，责任在心。

坚守一线 初心不变

他是老党员，也是老民警，他是周口市看守所的民警常献礼。常献礼今年已经53岁了，有着25年的党龄，患有直肠癌，长期服药，看到警力紧张，他主动要求承担男监区的看守任务，一天下来“轻轻松松”两三万步。工作之余，他还给监区的蔬菜浇水、除草，修剪绿化带，每天都闲不住。领导怕常献礼身体吃不消，加上他妻子也常年患病，就想让他调出监区，他却直接拒绝了领导的好意：“我身体好着呢，没问题，请领导放心。”

周口市看守所有着20年以上党龄的老党员不在少数，他们大多是军转干部，他们的父母年龄大了身体不好，自己的身体也开始出现大大小小的“毛病”，面对疫情，他们选择坚守一线，因为从橄榄绿到藏青蓝，变的是制服的色彩，不变的是对党忠诚的初心。

冲锋疫线 无悔藏蓝

他们是“后勤”，他们是“先锋”，他们是周口市看守所的外联保障组民警。监所封闭不能进出，但监所的工作不能停，防护服快用完了、监区内的药品该补充了、生活用品该采购了……这都需要外联保障组的同志们去选择、检验、配送，是他们为监区正常运转输送了物资，加固了防线。

封闭以来，先后有2名被监管人员患重病住院，外联保障组的同志们化身“先锋队”冲锋在一线，每天穿着防护服在医院穿梭，为被监管人员做检查、送饭，联系专家做医学鉴定，协调公检法变更强制措施。防护服下的他们挥汗如雨，却毫无怨言，因为这是为了保护自己和家人。走出医院，他们一遍一遍地全身消毒，有人羡慕他们可以天天不用值勤或备勤，只有他们自己知道心中有多害怕，每一次的出门都有可能感染病毒。虽然人在监区外，但他们同样是战斗在疫情防控的第一线，同样用坚守诠释着责任和担当。

3月11日至今已经封闭一个月了，监管民警们有过抱怨，因为他们是有血有泪的平凡人，有自己的父母、孩子、亲人，让他们牵挂着……但他们哭过之后仍然斗志昂扬，因为他们是人民警察。

疫情面前，他们必须挺身而出，用自己的肩膀，扛起监所防疫安全的千斤重担，用自己的身躯，筑起抗击疫情的钢铁长城！疫情冲不破他们的坚守，口罩遮不住他们的决心！

“疫情不散，我们不退，坚决打赢疫情防控阻击战和安全管理保卫战！”监管民警们的铮铮誓言，在高墙内久久回荡……

淮阳区人民检察院： 检察官“上门”办案 便民服务有温度

□记者 陈军强

本报讯 近日，周口市淮阳区人民检察院受理了区公安局移送审查起诉的嫌疑人刘某涉嫌非法狩猎罪一案，根据刑事诉讼法相关规定，在办理审查起诉案件时，应当依法讯问犯罪嫌疑人并告知其相关权利和义务。

考虑到当前疫情防控形势复杂严峻，且刘某涉嫌非法狩猎罪一案，根据刑事诉讼法相关规定，在办理审查起诉案件时，应当依法讯问犯罪嫌疑人并告知其相关权利和义务。

刘某进行讯问。

见面后，王杰民让刘某放下思想包袱，随后全面告知了其在审查起诉阶段享有的权利和应遵守的义务，耐心讲解相关法律规定及应履行的法律程序，同时还详细介绍了认罪认罚从宽制度及其法律后果。

在检察官充分的释法说理下，刘某如实供述了犯罪事实，深刻反省了自己的行为对生态环境造成的危害，表示自愿认罪认罚，认真遵守取保候审期间的相关要求，同时对检察机关的人性化办案表示感谢。

沈丘县人民检察院： 疫情期间 律师异地阅卷“零跑腿”

□记者 陈军强

本报讯 “您好，我已经在12309网站成功下载了电子卷宗，谢谢你们让我不用两地来回奔波，省去了很多麻烦，太感谢了！”近日，在郑州执业的霍律师拿到电子卷宗后，特别向沈丘县人民检察院打来了感谢电话。这是沈丘县人民检察院成功办理的一起异地互联网阅卷服务。

远在郑州的霍律师是沈丘县人民检察院办理的一起虚开增值税发票案件的辩护

人，因为疫情形势严峻，如到沈丘县人民检察院现场阅卷，返回后行程码会带星号，需居家健康监测，为后续办公带来不便。接到霍律师的电话求助后，该院综合业务部对霍律师多次进行电话指导，使他通过微信小程序“中国律师身份核验平台”核验律师身份，注册登录“12309”中国检察网，提交委托代理的相关材料等步骤，第二天，霍律师在郑州成功下载了代理案件的电子卷宗。

周口交警特勤(铁骑)大队正式成立



4月8日上午，周口市公安局举行交通警察支队特勤(铁骑)大队成立暨新招录警务辅助人员培训开班仪式。据了解，这支队伍经层层选拔，铁骑岗位80名警务辅助人员最终脱颖而出。当天，铁骑队员进行了部分训练科目的现场表演。 记者 彭慧 摄